

## 习近平向法国新当选总统马克龙致贺电

新华社北京5月8日电 5月8日，国家主席习近平向法国新当选总统马克龙致贺电。

习近平在贺电中指出，法国是第一个同新中国正式建交的西方大国，中法关系具有重要的战略意义和国际影响，近年来持续健康稳定发展。中法同为联合国安理会常任理事国和有重要国际影响的大国，对世界和平与发展负有特殊重要责任。保持中法关系健康稳定发展，不仅有利于两国和两国人民，也有利于世界的和平、稳定、繁荣。中方愿同法方携手努力，推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系不断迈向更高水平。

## 欧元汇率创半年新高

新华社专电 法国总统选举结果公布后，欧元对美元汇率上涨至6个月来新高。

在7日晚结束的法国总统选举第二轮投票中，法国前经济部长、“前进”运动候选人埃马纽埃尔·马克龙以超过65%的得票率战胜极右翼政党“国民阵线”候选人玛丽娜·勒庞，当选新一任法国总统。

勒庞主张弃用欧元，重新启用法国旧货币法郎，在选举中冲劲十足。她给这一欧元区第二大经济体带来的政治变数，令欧元区前景一度岌岌可危。

勒庞的败选，使欧元诞生18年以来面临的重大政治挑战得以化解。8日亚洲交易时段早盘，欧元对美元汇率一度上涨0.2%至1.10美元上方，创去年11月以来最高。

现在，投资者期望马克龙的经济改革计划能够拉动法国经济增长和就业。过去数年间，法国经济表现落后于德国和英国。经历多年经济增速放缓，法国经济正在缓慢复苏。

国际货币基金组织预测，法国经济增速今年将仅为1.4%，属于欧盟较低水平。

马克龙承诺，将把企业税率从33%下调至25%。他同样计划使法国现行每周35小时工作制变得更灵活，降低大多数民众的房产税。美国有线电视新闻网8日援引一些分析师的话预测，法国和欧洲其他国家股市将迎来上涨。美国银行美林金融管理部上月调查结果显示，全球基金经理对欧元区的信心上升至15个月来最高水平。现金从美股流入欧元区的速度是1999年以来最快之一。

## 美军神秘空天飞机

### 在轨飞行近2年后返回地球



据新华社华盛顿5月7日电 在地球轨道上创纪录地飞行近两年后，美国空军的神秘空天飞机X-37B(上图)7日返回地球。与它前3次太空任务时相同，美国空军对此次任务的真实目的讳莫如深，外界对该飞行器的秘密活动猜测纷纷。

据美国空军发表的一份声明，X-37B轨道测试飞行器当天在佛罗里达州肯尼迪航天中心成功降落，它在天上度过了718天，开展了在轨试验，同时把X-37B在轨总时间延长至2085天。

美国空军X-37B项目经理罗恩·费伦中校在声明中称赞X-37B的性能，并表示X-37B的成功降落“标志着X-37B项目的又一个胜利”。

X-37B是波音公司制造的无人驾驶空天飞机，外形与航天飞机类似，但体积约为航天飞机的四分之一，部分电力源于太阳能。这种飞行器由火箭送入太空，返回时则像飞机那样在跑道上滑行降落，可重复使用。

X-37B飞行器2010年首飞，迄今共执行4次在轨试验任务，每次任务时间都在延长，第一次在轨飞行224天，第二次468天，第三次则达到674天。

所有4次任务都是从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地发射，但前三次降落在加利福尼亚州范登堡空军基地，只有这次降落在佛罗里达州肯尼迪航天中心。

美国空军表示，X-37B项目旨在测试可重复使用航天飞行器的一系列技术，包括导航与控制、热保护系统、高温结构与密封、轻型机电飞行系统、先进推进系统、先进材料以及自动轨道飞行、再入着陆技术等。

具体到这次任务，美国空军在发射前曾透露，将测试霍尔推进器。这是一种通过电离、加速惰性气体氙产生推力的电子推进系统。与传统火箭发动机相比，它的推力不大，但能效大幅提高，可增加航天器的有效载荷和在轨操作次数，提升航天器的使用寿命与灵活性。另外，此前还就X-37B将携带约100种材料样品，测试太空环境对它们的影响。

但美国空军从不解释X-37B项目的真正目的。这种讳莫如深的态度引起各种猜测。有人认为它是秘密的太空武器，也有人认为它是太空间谍活动的平台。

## 菲美年度“肩并肩”联合军演缩水

据新华社马尼拉5月8日电 菲律宾军方8日宣布，为期12天的菲律宾与美国2017年度“肩并肩”联合军事演习于今天上午正式开幕。本年度“肩并肩”联合军演的参演部队规模较去年有所缩减，演习重点将聚焦于人道主义援助、救灾和反恐。

菲律宾军方发言人塞莱斯特·赛雅颂介绍，本年度菲美共派出参演部队约5400人，同比缩水约一半。此外，澳大利亚和日本分别派出了80人和20人参加演习。

军演非指挥官、菲律宾中部军区司令官拉克涛说，根据菲律宾总统杜特特的要求，本年度“肩并肩”联合军演调整了演习内容，从国土防卫转为人道主义援助、救灾和反恐。

拉克涛说，在此次联合军演中，将会模拟超强台风席卷菲律宾北部吕宋岛和中部沙耶地地区后，菲美两军开展人道主义救援和救灾活动。此外，菲美军队还将演练实弹射击、简易爆炸装置处置训练等反恐内容。

军演美方指挥官、美国第三海军陆战队远征军司令尼科尔森表示，在执行人道主义援助和救灾演习中，两国军队将重点演练在菲律宾多岛屿的环境中运送人员和救灾物资。

这是杜特尔特去年6月上任以来，菲美两国军队首次举行“肩并肩”联合演习。上任以来，杜特尔特曾多次表示将停止与美国的军事合作。菲国防部长洛伦扎纳去年11月表示，菲美两国将不再举行海上“战备与训练合作”和“菲律宾两栖登陆演习”这两项大规模联合军演，但会继续举行“肩并肩”联合军演。



## 马克龙：今晚，法国赢了

法国总统选举7日结束，统计数据显示，法国前经济部长、“前进”运动候选人马克龙以约30个百分点的领先优势赢得选举，当选新一任总统。

现年39岁的马克龙也成为法兰西第五共和国近60年历史上最年轻总统。

当晚，卢浮宫广场上，马克龙的支持者挥舞着法国国旗，庆祝胜利。随着欧盟盟歌“欢乐颂”的响起，马克龙走上演说台，告诉支持者：“今晚，法国赢了。”

马克龙说：“所有人都说，我当选总统不可能，但他们不了解法国！”

马克龙的妻子布丽吉特同台接受了支持者的祝福(左图)，与他们在一起的还有布丽吉特与前夫所育的3个孩子和7名孙辈。

新华社发

## 法国拒绝了民粹主义

# 马克龙成为法国最年轻总统

### ■提要

极度敏感、惶恐、躁动的背景下，今年欧盟迎来“超级大选”，13国举行选举。法国毕竟是欧盟“双引擎”之一，马克龙又是本次大选11名候选人中唯一明确的亲欧派，他若有闪失，将是欧盟难以承受之重。但对于久旱的欧盟而言，马克龙是一杯“解渴的水”，但不具“呼风唤雨”的遮天之力。



### 三大原因胜选

马克龙胜选主要有三个原因。第一，其竞选主张和执政潜力得到选民认可。第二，竞选策略较为得当，并能及时调整。第三，法国极右翼民粹势力虽不断增强，但目前尚未突破瓶颈，不具备执政的民意基础。

大选进入第二轮后，阻止极端民粹主义上台成为法国大多数民众的共识。不少选民投票给马克龙并非因为赞成其政策，而是为阻止极右翼国民阵线上台。

### 一路优秀，一路坦途

公开资料里的马克龙，是传统精英典型代表。名校出身，成绩优秀，名师赏识，领导提携，一路出类拔萃。

马克龙1977年12月出生于法国北部城市亚眠中产阶级家庭，高中就读巴黎著名的亨利四世中学。该校培育出了存在主义哲学大师让-保罗·萨特、美国前总统奥巴马经济顾问迪弗洛等翘楚。从本科到研究生，他曾在巴黎第十大学、巴黎政治学院、法国国家行政学院等名校攻读哲学、财经等专业。

2004年，马克龙从法国国家行政学院毕业后，受到法国著名经济学家雅克·阿塔利赏识。阿塔利这样评价马克龙：“人文素养之深、聪慧程度之高，十年不遇。”而马克龙30岁即成为法国经济增长报告的撰写者之一。

2012年法国左派社会党人奥朗德就任法国总统，马克龙弃商从政，被任命为总统府副秘书长。2014年8月，36岁的马克龙出任法国经济、工业和数字经济部长，年纪之轻和任职之要在法国第五共和国历史上屈指可数。

### 重视全球化，要深化对华合作

竞选期间，马克龙呼吁以开放和对话的态度应对全球化，并坚定支持欧盟建设，认为应加强法德合作以发挥推动欧洲一体化的核心作用。

为推动欧盟建设，马克龙提出具体主张：建立欧元区预算并设立欧元区经济和财政部长一职，实施更具保护性的欧盟共同农业政策；在数字经济领域，成立欧盟风险投资基金，加强监管以大型数字企业为代表的数字平台；与美国重新谈判欧盟—美国个人数据传输保护协议，更好保护欧盟民众隐私。

内政方面，马克龙主张削减公共开支和降低财政赤字，给企业减税并延长劳动时间，更严格管理移民。

马克龙重视对华合作，他在接受媒体采访时表示，如当选总统，将深化法国和中国在核能等工业领域的合作。他还强调，希望在教育领域促进法中高校之间交流，在应对气候变化领域加强合作。(综合新华社5月8日电)

# 他为欧盟注入强心针

□ 中国现代国际关系研究院 周谭豪

马克龙当选，欧盟一片叫好。欧委会主席容克称赞法国人民“选择了欧洲的未来”，呼吁“携手共建更强大、繁荣、平等的欧洲”。德国总理默克尔表示，马克龙的胜利也是“团结的欧洲及德法传统友谊的胜利”。马克龙则坚定承诺，将“为法国和欧洲维护利益，带来希望”。

的确，马克龙的胜利对于目前的欧盟性命攸关。金融和债务危机以来，欧盟深陷经济、社会、安全及外交等全面困境，并最终滑向英国脱欧、内部分裂的危机，各路反欧、疑欧势力疯狂生长，“欧盟解体论”甚嚣尘上。就连容克都深感心灰意冷——2月在任期尚有两年之际便宣布放弃竞选连任，并公开质疑欧盟前景。

在这种极度敏感、惶恐、躁动、慌乱的背景下，今年欧盟迎来“超级大选”，共有13国举行全国性选举，且不排除意大利提前进行议会选举的可能。倘若反欧、疑欧势力粉墨登场，轻则对欧盟乱局火上浇油，重则敲响欧洲一体化的“丧钟”。

尽管此前亲欧阵营已相继在荷兰、保加利亚和芬兰等国过关，尽管主流民意一再显示勒庞不会入主爱丽舍宫，但法国毕竟是欧盟“双引擎”之一，马克龙又是本次法国大选11名候选人中唯一明确的亲欧派，他若有闪失，将是欧盟难以承受之重。

因此，马克龙的当选不仅有助于缓和法国的危机与矛盾，更为欧盟注入“强心针”，巩固了一体化建设的现有成果，提振各方对欧盟的信心。更重要的是，欧盟正站在岔路口，纠结于适度倒退、延续现状、专注深化单一市场、转向“多速欧洲”，还是全面推进一体化5种选项，需要法德携手，并带领全体成员国扛起应有责任。这是德国及欧盟机构很早就不会不遣余力为马克龙呐喊的原因所在。

但对于久旱的欧盟而言，马克龙是一杯“解渴的水”，但不具“呼风唤雨”的遮天之力。

其一，马克龙是法国民众“没有选择的选择”，其领导力有待检验。马克龙虽并非泛泛之辈，但作为年仅39岁、从政仅5年的政坛“小鲜肉”，站上法国权力巅峰最

多出于机缘巧合：法国社会对传统政党纾困不力积怨已久，急切思变，但其原寄于厚望的前总理米歇尔·奥巴马等政治领袖相继在党内初选“翻船”，共和党候选人菲永遭“空袭门”重击，社会党候选人阿蒙不堪重用，极右翼的勒庞、极左翼的梅朗雄主张又过于激进，百般无奈下只得挑了个相对不糟糕的“青苹果”。未来面对不受控制的国民议会及内阁，马克龙很难斡旋、调和，更恐反遭架空、有名无实。也不排除马克龙时代法国政治“意大利化”——忙于内政，无暇顾及法国及欧盟治理。

其二，马克龙很难治愈法国“疲弱症”，恢复欧洲一体化动力。“法国模式”曾是欧盟典范，近年却积弊系统外溢，痼疾彻底外化，改革刻不容缓。但纵观法国历史，重大改革无不是激进革命倒逼，即使萨科齐、奥朗德等绝对掌控议会及内阁的强势总统也无甚作为，马克龙更不可能只手翻天。马克龙改革纲领实际仅停留在“头痛医头”，并未触及法国福利制度、生产力及经济思维等“病灶”。当前法国社会深度撕裂，阶层尖锐对立，马克龙不论左转还是右转，都将损害部分人利益，遭遇强烈反弹。民众本就对马克龙将信将疑，再度失望之下定将对其严厉挑剔，甚至将其“抛弃”。因此，未来5年法国很难恢复元气，强势引领欧盟增长。

其三，马克龙能否与欧盟顺畅合作存疑。马克龙个性偏执，有时得意忘形，犯“政治禁忌”，如称“左派已死”，全盘否定法国殖民史，自比“国王”等，均饱受法国舆论诟病。这与容克、默克尔等欧盟主要领导人老成谋国的“画风”相去甚远。这不仅意味着双方难免碰撞，更埋下马克龙在碰撞中“一时冲动”误入歧途的隐患。此外，马克龙热衷戏剧，更曾任职于投行，擅搞表演和投机，政策模糊性、随意性较大，也颇让人怀疑其欧洲政策的延续性。

目前，欧洲舆论将马克龙与意大利前总理伦齐、美国前总统奥巴马相提并论——这既是对其年轻有为的赞许，也是鞭策马克龙勿在改革中轻身冒进的提醒。



▲文在寅



▲安哲秀



▲洪准杓

# 韩总统今日大选 “三强”战犹酣

## 共同民主党候选人文在寅

作为国会第一大党总统候选人，文在寅是进步左派政党资深政客，也是本次选举最大当选热门。

2012年，文在寅作为民主统合党候选人首次参加总统选举，以微弱差距败给新国家党候选人朴槿惠。

在安保和外交方面，文在寅提出“责任合作和平民主”四大原则，主推早日构建自主国防力量，主张积极灵活地借助包括六方会谈在内的双边多边对话形式，推动朝鲜半岛无核化和签署和平协定。在国内事务上，他表示如果胜选将考虑把总统府从青瓦台移至光化门政府大楼，设立“国家清廉委员会”，从制度上反腐。

## 国民之党候选人安哲秀

安哲秀系科技企业出身，初涉政坛曾刮起“安旋风”，本次选举中成为“第三道路”代表人物。

安哲秀1962年出生于釜山，获首尔大学医科博士学位。2011年正式涉足政坛。安哲秀外交方面，安哲秀主张同时推进强化韩美同盟和构建东北亚和平体系，推动重启六方或四方会谈，促进朝鲜半岛和平统一。他主推中小企业合作，铲除高层公职腐败，强化总统与国会、地方政府的分权。

本次选举中，安哲秀以联合左右的“第三道路”姿态出现，支持率一度逼近文在寅，但竞选后期支持率下滑。

## 保守“黑马”洪准杓

作为保守派政党自由韩国党(前身为“新国家党”)候选人，洪准杓在本次竞选后期势头强劲。

洪准杓1954年出生于庆尚南道昌宁郡，年轻时曾担任检察官。在保守派政党受“亲信干政”风波影响，选情一度低迷的情况下，竞选后期重新集结保守力量，支持率大幅上升。

洪准杓在竞选纲领中表示将推动在韩国部署战术核武器，扩充应对朝鲜核导计划的武力装备，全方位加大对朝鲜的制裁和施压。他主张改革公共部门，建立精简、高效的国政运营体系。

(据新华社首尔5月8日电)